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[bookmark: _GoBack]Тема: А.С.Пушкин «У лукоморья дуб зеленый …»
Цели: познакомить учащихся со вступлением к поэме «Руслан и Людмила» А.С.Пушкина, добиться понимания его содержания; 
развивать умение переводить зрительную информацию в словесную;
совершенствовать навыки выразительного, правильного и беглого чтения;
прививать любовь к русской поэзии.
Планируемые результаты: учащиеся должны уметь прогнозировать содержание материала; 
читать произведение вслух с постепенным переходом на чтение про себя;
выделять и называть волшебные события и предметы в поэтическом тексте.
Формирование универсальных учебных действий на уроке:
Личностные:
1.Положительное отношение к учению, учебно-познавательный интерес, готовность преодолевать трудности;
2.Эстетические чувства, в т.ч. чувство точного, яркого слова.
Регулятивные (способность организовать свою деятельность):
1.Понимать, принимать и сохранять учебную задачу;
2.Адекватно оценивать свои достижения;
3.Контролировать процесс и результаты деятельности, вносить коррективы;
Познавательные (искать, получать и использовать информацию):
1.Осознавать познавательную информацию;
2.Читать и слушать, извлекая нужную информацию;
3.Структурировать информацию, фиксировать её различными способами;
4.Понимать информацию, представленную в разных формах: изобразительной, схематичной, модельной; переводить её в словесную форму;
5. Обращаться к различным словарям, справочникам; находить в них нужные сведения;
6.Проводить анализ, синтез, аналогию, сравнение, классификацию, обобщение;
Коммуникативные:
1.Участвовать в диалоге, в общей беседе, выполняя принятые нормы речевого поведения, культуры речи;
2.Вступать в учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками, осуществлять совместную деятельность.
Ресурсы: учебник, видеозапись сказки, карточки с заданиями, предметы из сказок.
Организация пространства: фронтальная работа, самостоятельная работа, в парах, групповая

Ход урока.

I.Организационный момент.
- Ребята, сегодня в нашей школе необычный день. У нас в гостях учителя из других школ нашего района.

Психологический настрой на работу.
Учитель:
- Ты улыбкой, как солнышком, брызни,
Выходя поутру из ворот
Понимаешь, у каждого в жизни
Предостаточно бед и забот.
Разве любы нам хмурые лица
Или чья-то сердитая речь?
Ты улыбкой сумей поделиться
И ответную искру зажечь.

- Подарите улыбки друг другу.
- Я желаю вам успехов на уроке! Начинаем урок литературного чтения!

II. Проверка домашнего задания.
- Ребята, скажите, как называлась глава, работу над которой мы закончили на той неделе? (Люблю природу русскую. Осень)
- Что мы с вами читали в этой главе (Стихи об осени)
- Я предлагаю сейчас прочитать наизусть несколько стихотворений об осени из этой главы.
Дети читают стихи.
Фёдор Тютчев
Есть в осени первоначальной
Короткая, но дивная пора —
Весь день стоит как бы хрустальный,
И лучезарны вечера...
Где бодрый серп гулял и падал колос,
Теперь уж пусто все — простор везде, —
Лишь паутины тонкий волос
Блестит на праздной борозде.
Пустеет воздух, птиц не слышно боле,
Но далеко еще до первых зимних бурь —
И льется чистая и теплая лазурь
На отдыхающее поле...

Константин Бальмонт
Поспевает брусника,
Стали дни холоднее,
И от птичьего крика
В сердце только грустнее.
Стаи птиц улетают
Прочь, за синее море.
Все деревья блистают
В разноцветном уборе.
Солнце реже смеется,
Нет в цветах благовонья.
Скоро Осень проснется
И заплачет спросонья.

Алексей Плещеев
Осень наступила,
Высохли цветы,
И глядят уныло
Голые кусты.
Вянет и желтеет
Травка на лугах,
Только зеленеет
Озимь на полях.
Туча небо кроет,
Солнце не блестит,
Ветер в поле воет,
Дождик моросит.
Зашумели воды
Быстрого ручья,
Птички улетели
В теплые края.

Афанасий Фет
Ласточки пропали,
А вчера зарей
Всё грачи летали
Да, как сеть, мелькали
Вон над той горой.
С вечера все спится,
На дворе темно.
Лист сухой валится,
Ночью ветер злится
Да стучит в окно.
Лучше б снег да вьюгу
Встретить грудью рад!
Словно как с испугу
Раскричавшись, к югу
Журавли летят.
Алексей Толстой.
Осень. Обсыпается весь наш бедный сад,
Листья пожелтелые по ветру летят;
Лишь вдали красуются, там на дне долин,
Кисти ярко-красные вянущих рябин.
Весело и горестно сердцу моему,
Молча твои рученьки грею я и жму,
В очи тебе глядючи, молча слезы лью,
Не умею высказать, как тебя люблю.

Сергей Есенин
Закружилась листва золотая.
В розоватой воде на пруду
Словно бабочек легкая стая
С замираньем летит на звезду.

Иван Бунин
Сегодня так светло кругом,
Такое мертвое молчанье
В лесу и в синей вышине,
Что можно в этой тишине
Услышать листика шуршанье…
- Молодцы, ребята! Вы очень красиво и выразительно прочитали стихи.

III. Актуализация знаний. Формулировка темы урока.
1. -  А сейчас я вам хочу прочитать ещё один стих об осени. А вы внимательно послушайте, может быть, кто-то вспомнит, как зовут его автора.
Унылая пора! очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.

- Так кто же написал это стихотворение? (Александр Сергеевич Пушкин)
(Если ребята сразу не догадаются, то учитель показывает детям его портрет)
- Вы, конечно же, догадались, чьи произведения мы сегодня будем читать? (Мы сегодня будем читать произведения Александра Сергеевича Пушкина)
- Да, сегодня в очередной раз мы встретимся с этим великим поэтом, и научимся читать его замечательные стихи. 

(Учитель переворачивает на доске листок с надписью СТИХИ)

2. Рассказ учителя о поэте.
- Посмотрите внимательно на портрет Пушкина, вглядитесь в его лицо. Пушкин родился 6 июня 1799 года в Москве в старинной дворянской семье. Отца его звали Сергей Львович. Он был поклонником французской литературы и сам иногда пописывал стихи.  Мать-Надежда Осиповна совершенно не занималась воспитанием детей. У Александра ещё были старшая сестра Ольга и младший брат Лёва.  К сожалению, мама не очень любила маленького Сашу. В детстве он был упитанным мальчиком, чего Надежда Осиповна стеснялась и во время прогулок держалась от него на расстоянии. 
Воспитанием Александра занималась няня Арина Родионовна, которая нянчила поэта с пеленок. Она практически заменила ему мать. Обладая богатой фантазией, блестящей памятью, она рассказывала мальчику сказки, пела песни, вводила в чарующий мир русского фольклора. Когда она умерла, то Пушкин тяжело переживал её смерть. Сейчас с уверенностью можно сказать, что в том, что Александр Сергеевич Пушкин стал всемирно известным поэтом немалая заслуга этой простой женщины из народа. Его произведения переведены более чем на 200 языков.

3. Беседа о сказках Пушкина.
- Ребята, а что ещё, кроме стихов писал Пушкин, вы догадаетесь, когда посмотрите, что я вам принесла в этой замечательной корзинке. 

Учитель достаёт из корзинки яблоко, зеркало, орешки, игрушечную рыбку, петушка, белочку. 

- Как вы думаете, что это за предметы и почему они здесь? (Это предметы из сказок Пушкина)
- Значит, кроме стихов, что писал Александр Сергеевич? (Сказки)

Учитель переворачивает на доске карточку с надписью СКАЗКИ
- Давайте вспомним их названия. (Сказка о рыбаке и рыбке, Сказка о царе Салтане, Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях, Сказка о золотом петушке, Сказка о попе и работнике его Балде)

5. Работа по учебнику
а. - Ребята, а теперь я предлагаю вам прочитать текст об Александре Сергеевиче Пушкине на с. 84 учебника (2 ученика)
- С чем сравнивают стихи поэта (С музыкой)
- Как мы называем Пушкина? (Солнцем русской поэзии)
б. – Переходим на с. 85. Предлагаю устроить небольшую ВИКТОРИНУ. Прочитайте отрывки из сказок на с. 85 и вспомните названия этих сказок.

Физкультминутка
А сейчас мы отдохнем,
По тропиночке пойдем.
Между сосен и березок,
В Лукоморье попадем.
Мы глазами миг-миг;
Мы плечами чик-чик;
Мы руками хлоп-хлоп;
Мы ногами топ-топ;
Раз – туда, два – сюда,
А потом – вокруг себя
Надо низко поклониться,
Чтобы в сказке очутиться

IV. Работа над новым материалом
1. - Ребята, а кто знает, что  такое «Лукоморье»? 
- Представьте себе лук и стрелы. Когда тетива лука натянута, то лук сгибается. Так же изогнут и берег моря ЛУКОМОРЬЕ. Получается залив. И вот о таком заливе написал Александр Сергеевич Пушкин. 
- Все готовы побывать у Лукоморья? Тогда вперёд!

2. Просмотр фрагмента мультфильма «У лукоморья дуб зелёный»

3. - Мы с вами посмотрели и прослушали вступление к поэме «Руслан и Людмила»
- Оказывается Пушкин, кроме стихов и сказок писал ПОЭМЫ. 

Переворачивает карточку с надписью ПОЭМА
-А кто из вас знает, что такое ПОЭМА?
- Обратимся к толковому словарю Ожегова. ПОЭМА – это большое стихотворное произведение на историческую, героическую или лирическую тему. 
Запомните, это ещё один вид жанра произведений А. С. Пушкина. В старших классах вы познакомитесь с другими жанрами, в которых он писал.

 4. Чтение произведения учащимися про себя.
- А теперь, прочитайте этот отрывок про себя и запомните, каких сказочных персонажей вы встретили в Лукоморье.
- Назовите, каких героев вы запомнили.

5. Словарная работа.
- Вы, наверное, обратили внимание: как много в произведении устаревших слов, которые в нашей речи не употребляются. Используя их, автор окутывает слушателя «седой» стариной, сказочностью, волшебством. Попробуйте догадаться, что означают эти слова: златая, дол, видений, брег, песнь, чредой, витязь 
- Неведомые дорожки – те, которые никто не знает, не ведает.
- Как вы понимаете слова «видений полны»? (Много выдуманных героев).
- о заре – на заре.
- Почему воды названы ясными? ( прозрачные).
- Пленяет – берет в плен.
- Тужит – грустит, тяжело ей, туго приходится.
- Чахнет – сохнет, худеет.

6. Чтение отрывка из поэмы учащимися вслух

7. Парная работа. Отгадай кроссворд.
И тридцать витязей прекрасных  
Чредой из вод выходят ясных,
И с ними … (1) их морской;  

Там … (2) мимоходом
Пленяет грозного царя;

Там в облаках перед народом  
Через леса, через моря
… (4) несет богатыря;

В темнице там … (3) тужит,
А бурый … (5) ей верно  служит…
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V. Рефлексия.
-Какую задачу перед собой ставили?
-Удалось решить?
-На партах у вас лежат листочки того волшебного дуба из Лукоморья (жёлтый, зелёный, коричневый).
-Возьмите листок, цвет которого выражает ваше настроение и ваше отношение к нашему уроку.
Жёлтый цвет- радостное, светлое, хорошее настроение.
Зелёный цвет - спокойное, уравновешенное.
Коричневый - грустное, печальное, тоскливое.
- Давайте прикрепим наши листочки к макету дуба и посмотрим? Какое общее настроение нашего урока у нас складывается.
VI. Итог урока  
-Сегодня мы только начали наши исследования, на следующем уроке продолжим раскрывать тайны и загадки Пушкинских произведений.
- Вам понравился урок?
- Чему научились на уроке?
- Что нового узнали?
- Что вам больше всего понравилось? (не понравилось?) 

VII. Домашнее задание
1 вариант учат наизусть первую половину стихотворения
2 вариант – вторую половину
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